

河南漯河市农业生态与资源保护站站

长张焰——

“让实用技术下到田里”

本报记者 张文豪

“老介，辣椒长得不错。过两天该‘摘心打顶’了。”
“好嘞，俺这就准备！今年麦子能丰收，多亏您及时让俺浇水、喷药。”

河南省漯河市临颍县王岗镇墩台李村，市级科技特派员张焰又来到村民介中山家地头。老介这130亩地里，嫩绿的椒叶从收割后的麦地里探出，白色花苞星星点点，喜人得很。

在临颍县，麦椒套种面积44万亩，仅王岗镇就有9万亩。麦田里套种辣椒，小麦能为辣椒幼苗遮阴，收割后秸秆覆盖田间，还能保墒抑草。

麦椒套种虽然“一举两得”，但掌握两种作物的习性不容易。“村民种小麦都是好手，但套种麦椒，得掌握辣椒不同时期的生长特点，不少人就犯难了。我们就是要让实用技术下到田里。”中午，顶着火辣辣的太阳，张焰在地里蹲下，拨开椒叶，对老介说，“现在是辣椒管理关键期，得适当控制水肥，压缩辣椒的生长节，提升挂果率。”

产量不高，水肥是关键。张焰和助手从车上搬下一箱肥料，放在地头。她叮嘱老介，在辣椒坐果初期、盛果期、成熟期分3次在叶面喷施，“喷的时候如果发现病虫害，再加上杀虫剂、杀菌剂制成混合喷雾。”

“喷药、施肥的精细活儿，俺们自己真弄不了。这些年，多亏了张老师教的水肥一体化技术。”尝到了麦椒间作套种的甜头，介中山给记者算了一笔账：去年秋天，一亩地干辣椒收了670斤；今年收的这茬麦子，一亩打了1100斤左右。“麦子有最低收购价托底，辣椒一斤最高卖到11元呢。”

2018年，张焰被选派为漯河市级科技特派员，负责临颍县农业种植技术推广。在田间调研中，她发现不少村民知道在抗旱浇灌、病害预防上下功夫，但不太关注土壤肥力变化，也不了解施肥、用水的科学方法。“农户在同一地块连年种植，导致土壤营养单一、作物养分上不去，小麦的产量提升不明显，种出来的辣椒品质也一般。”她说。

这7年间，张焰大力普及水肥一体化技术。目前，临颍县麦椒间作套种的耕地超过95%都已应用了这项技术。土壤肥力改善了，每亩地干辣椒产量由原来的500多斤提升到700斤左右。

在田间手把手指导的同时，张焰还在各类培训班上给农民讲解科技知识、宣讲惠农政策。

“我是一名新农人，种麦没多少经验。今年夏收，多亏了张老师的‘及时雨’。”90后种植户王艺鑫说，“今年天气持续干旱少雨，我按照张老师的方法给家里的80多亩麦田浇了好几遍水，旱情有效缓解了。”

5月份，查看麦田长势时，王艺鑫发现麦子生了赤霉病。正好赶上张焰给县里的种植大户上培训课，讲到了田间管理和“一喷三防”技术。“张老师不放心，还当场帮我开了一套更对症的治疗药剂。”王艺鑫说，利用无人机喷施药剂后，赤霉病及时缓解，“今年亩产1100多斤。有了张老师这样的‘科特派’，俺们种粮更有底气。”

目前在漯河，越来越多像张焰这样的“田医生”扎在田间地头，育苗、种植、收储、加工、销售等基地里，都能看到科技特派员的身影，一个个科技“妙招”让乡亲们切切实实受益。去年以来，仅在临颍县，科技特派员团队已推广科学施肥及整地技术1.8万多亩。

（本报通讯员 张晓甫 参与采写）

听科技特派员讲下乡故事

农业科技更接地气，乡亲们发展生产更有底气——



中国科学院地理科学与资源研究所拉萨农业生态试验站执行站长余成群——

“为雪域高原育好草”

本报记者 鲜 敢

6月中旬的康马县，山风不小。刚一下飞机，余成群就带着他的草业创新团队的博士生、博士后匆匆忙忙赶到草场。

“扎西，最近降水有点少，要适当补种点草种。”站在新播的草地边，他轻捻了一下刚刚冒头的青草，跟身旁的藏族小伙说。

作为中国科学院地理科学与资源研究所拉萨农业生态试验站的执行站长，余成群长期工作在雪域高原，皮肤晒得黝黑，脸庞上“刻”满了深深的皱纹，但草帽下双眼炯炯有神。“在西藏工作37年了，马上退休了，还得再带出一批徒弟来。”余成群说。

涅如堆乡草业合作联社的几个年轻村民，就是余成群新找的“徒弟”。

这位被农牧民称为“草行家”的科技特派员，不仅用心传授种植和管护技术，更是在培育高原牧草新品种上花费了大量心血。

在西藏科技重大专项支持下，余成群和他的草业创新团队先后成功选育5个牧草优良品种，制定了8个西藏主栽牧草高产种植技术规程和标准，成为西藏自治区“三区”人才中国科学院科技特派团团长后，更是积极服务高原农牧民。

“余老师，您提供的饲草我种下了，长得很好，请问还能再带点种子来吗？”

“余教授，我把草的照片发给您，请您帮我看长得怎么样。”

打开余成群的微信，一条条和农牧民群众的聊天记录映入眼帘，把科研成果留在农牧民手里，帮助他们增产致富，是余成群的初心。这些年，由他负责技术指导的饲草种植面积达10万余亩，示范带动50万亩饲草种植，让近万户农牧民每年户均增收3000多元。

“风吹草低见牛羊，看到有撂荒的土地或者退化的草场，总感觉不舒服，种上牧草多好。”余成群说，无论走到哪里，他的关注点总在田间旷野的牧草上。“把优质牧草种在雪域高原，不仅是国家高原生态安全屏障建设的重要工作，更是西藏农牧业发展战略调整的迫切需要。”他补充道。

从野外采种、种植到牧草收割，再进行重新种植、收获，要选育出性状优良的牧草品种，往往需要十几年甚至更长时间。在他看来，为高原农牧民做好科技服务工作，只待在实验室肯定不行，必须到田间地头。

“我们选育了藏饲1号、藏苜1号等5个高抗、高产、早熟的牧草品种，研发了适合西藏特殊自然气候的饲草加工技术，研究制定了25项适合西藏农牧区的优质牧草产业化技术规范。”余成群最自豪的一件事，就是这辈子都在为西藏培育优质牧草品种。

草学科研是一件枯燥且辛苦的差事，但余成群就喜欢研究牧草。他跑遍了西藏全部74个县区，行程超过百万公里。近年来，余成群接连攻克了西藏野生牧草驯化选育，以及主栽牧草种子繁育、栽培、产品加工等草牧业关键技术瓶颈。

山南市贡嘎县、日喀则市南木林县、阿里地区措勤县……一个个“种草”成功的示范项目，让余成群在西藏草牧业技术服务领域的名声越来越响，经由他“传技”的村民们也连连感叹：牛羊壮了，草场好了，家里收入增加了。草业技术创新和示范更是起到了带动引领作用，“看到了科技特派员带来的科技力量”。

“为雪域高原育好草！”余成群用自己的言行诠释了爱岗敬业和无私奉献，更是带出了一支过硬的团队，通过“种草养畜”，帮助农牧民以草致富，推动乡村全面振兴。



浙江衢州职业技术学院文化旅游学院教授陈力全——

“遇到问题随时找我”

本报记者 嵩瀚洋

烈日当头，浙江省衢州市柯城区石梁镇麻蓬村的田垄间，又见熟悉的身影——陈力全蹲在岸边，俯身观察着水塘里小龙虾的长势，“这批小龙虾卖得如何？虾苗质量怎样？”他一边跟养殖户聊天一边嘱咐，“遇到问题随时找我。”

去年3月，作为衢州职业技术学院文化旅游学院教授的陈力全，经衢州市科技局选派，正式受聘为衢州市级科技特派员，进驻麻蓬村，开启为期两年的生产调研和科技服务。

驻村没几天，浙江静禾农业科技有限公司负责人吴慧便找上门，“陈教授，苗种培育难题，能不能帮帮忙？”吴慧开门见山，企业这几年开展稻鱼共养，从外地买虾苗、蟹苗，价格高不说，长途运输死亡率还高。

陈力全请来浙江省农林大学专家现场指导；在专业指导下企业精心筛选适合当地种植的水稻品种；牵线搭桥，让吴慧去辽宁盘锦实地学习稻鱼共养……几番努力，企业的难题解了。

“独木不成林，仅靠我个人学识，难以推动麻蓬村跨越式发展。”陈力全坦言，科技特派员要撬动背后依托的资源网络，为乡村发展所用。

麻蓬村尚武之风盛行，是远近闻名的“武术村”，还是金庸武侠小说的取材地。驻村后，陈力全没少入户调研，发现村民有通过香锤来缓解跌打损伤的传统，但村里“养生香锤”共富工坊加工的香锤，由于包装陈旧，又不会营销，没有打开市场。陈力全琢磨着要用好金庸武侠文化的资源。组织乡亲们重读金庸小说，将小说里的诗句等武侠元素融入包装，“麻蓬武侠香锤”的文创让人眼前一亮。

为拓宽“麻蓬武侠香锤”的知名度，像长三角美好生活节和各种级别的展会，陈力全没少跑，还将香锤成功推广给北京客户，首笔订单2000个。“原本卖不出去的香锤现在成了‘香饽饽’，来村里的游客总会买个带回去。”村民郑卸香在工坊担任技师，一年能增收5000元。

做大乡村游，是陈力全的强项。自从当上科技特派员，他就在探索麻蓬村文旅融合的新路径。依托村内“石梁帮”“麻蓬拳”等武侠文化遗存，他设计了“侠义麻蓬”的乡村文化品牌，一边整理麻蓬村的文化脉络，一边参与策划体验活动。

2024年，衢州市金庸武林大会暨浙江省青少年儿童散打联赛总决赛落地麻蓬村，吸引60余支代表队参赛。麻蓬村一下引来2000多名游客，客流来了，麻蓬村的人气长了，知名度大了。

乘胜追击，陈力全又在全域旅游上下功夫。“人气只是起点，留住游客，让他们深度体验麻蓬村的魅力，才是乡村旅游可持续发展的关键。”结合自然生态，在陈力全建议下，村里打造了生态科技农园，推出稻田小火车、亲子研学、休闲采摘等项目，又帮助村民完善民宿、农家餐饮、农产品销售等配套服务。

一年多时间过去，麻蓬村大变样。

村民傅荣仙将自家房子改成民宿，节假日几乎天天满房，收入逐渐攀升；村民傅建君经营的农家乐扩大了规模，租下了一栋古民居，主打古典韵味；村民黎卸妹闲暇时在村里摆摊卖烤饼，年增收5000元以上……

“准备在资源挖掘、品牌打造方面再下功夫。”谈到接下来的工作计划，陈力全滔滔不绝，“衢州地处四省交界，我们打算把‘武林大会’升级为四省边际品牌赛事，推动‘十三太保拳’申报省级非遗，打响‘侠义麻蓬’文旅名片。”

编辑手记

当好科技与田野的桥梁

晓 韵

张焰指导村民在麦地里套种辣椒“一举两得”，黄献光在产业链上开展数字农业科技示范，余成群为高原牧民培育牧草新品种，陈力全帮助村里设计乡村文化品牌……虽然所处地域不同，开展的服务内容不同，但他们有个共同的身份——科技特派员。

农业现代化，离不开科技，更离不开人才。科技特派员制度实行20多年来，一批批“科特派”带着知识、技术、管理经验走进乡村，把课堂搬到田间地头，把科技兴农的种子撒播在田间沃土，心贴心了解农民所急所盼，手把手传授农民所需所求，做给农民看、带着农民干，拉近农民与科技的距离，当好科技与田野的桥梁。他们的辛苦付出换来了农业科技更接地气、乡亲们发展生产更有底气。

当数十万“科特派”活跃在田野一线，打通了农业科技、现代信息进村入户的“最后一公里”，他们对于如何帮助农民解决遇到的难题，已不再只满足于提供田埂上的农技问答，而是更加看重如何推动科技成果在生产实践上生根、开花、结果，努力实现“把科技成果切实转变成农民实实在在的收入”“不仅要带来好技术，还要带来推动产业发展的新思路”。他们帮助乡亲们一起创新生产模式，充分挖掘特色产业的发展空间、经济潜能，让乡亲们的“钱袋子”更鼓、村庄的环境更美，让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业。

当前，城乡、区域发展仍不平衡，农业科技有效供给不足等问题依然不同程度存在。广大科技特派员、农技推广人员仍要继续深入农村、服务农民，把先进适用技术、产业发展思路送到农民手中，推动科技成果在生产实践中转化为现实生产力。也要看到，让人才和乡村共同成长，不仅要“帮”更要“育”，注重培育本土人才，让更多掌握实用农业技术的农民成为驻守在生产一线的乡土人才，让乡亲们从依靠科技特派员到成为“科技特派员”，广袤田野定会涌动新的活力，乡村全面振兴的前景定会更为可期。

图①：河南省漯河市临颍县王岗镇墩台李村，麦收过后，市级科技特派员张焰（右一）在指导村民管理椒田。

张晓甫 摄

图②：福建省南平市光泽县仁厚村，省级科技特派员黄献光查看“福瑞鲤2号”鱼苗情况。

包巍 摄

图③：西藏自治区林芝市巴宜区，自治区“三区”人才中国科学院科技特派团团长余成群（左）带着技术人员一起查看饲草长势。

田原 摄

图④：浙江省衢州市柯城区石梁镇麻蓬村“养生香锤”共富工坊，市级科技特派员陈力全（左）与村民一起学习制作“麻蓬武侠香锤”。

吴怡婧 摄

本版责编：郁静娴

版式设计：张丹峰